
 
EXERCÍCIOS ON LINE DE GEOGRAFIA 9º 2º TRI 

 
1) A respeito da União Europeia, marque V (verdadeiro) ou F (falso) nas afirmativas a seguir. 

(   ) A origem da União Europeia está ligada à necessidade de estabilizar política e economicamente o 
continente que havia sido devastado pela Segunda Guerra Mundial. 
(   ) Todos os países integrantes da União Europeia passaram a adotar o euro como moeda única em 
2002.  
(   ) Desde que foi criada, em 1948, a União Europeia já se configurava como um mercado comum, 
partilhando as mesmas leis industriais, financeiras, ambientais e educacionais.  
(   ) A adoção do euro como moeda única representou a união econômica e monetária de alguns 
países-membros.  
(   ) Todos os países do continente europeu fazem parte da União Europeia, sendo esse o maior bloco 
econômico do mundo. 
 
2) Com base em seus conhecimentos, marque V (verdadeiro) ou F (falso) nas afirmativas a seguir. 

(   ) O desemprego conjuntural ocorre apenas nos países subdesenvolvidos, já que somente eles estão 
sujeitos a dificuldades econômicas e crises. 
(   ) O desemprego estrutural é resultado da modernização das estruturas produtivas e provoca a 
redução temporária de alguns postos de trabalho. 
(   ) Os trabalhadores sem qualificação são os mais prejudicados pelas inovações tecnológicas e estão 
mais sujeitos a ficar desempregados. 
(   ) O desemprego existe em todo o mundo, mas suas taxas variam de um país para outro. 
(   ) Nos países subdesenvolvidos industrializados o desemprego entre jovens é grande, já que eles 
formam uma proporção muito maior da força de trabalho que nos países desenvolvidos. 
 
3) Leia o texto a seguir.  

(...) Quando os europeus começaram a navegar por mares até então desconhecidos, as nações que 
existiam foram cada vez mais se unindo, e passaram a depender umas das outras, realizando trocas 
de mercadorias que marcaram o início das grandes importações e exportações que hoje caracterizam 
o comércio exterior mundial. Estava dado o primeiro grande passo, no nosso modo de ver, para que o 
mundo se tornasse unificado, unitário, globalizado. (...) 
Atualmente, com o desenvolvimento dos modernos meios de transporte, principalmente o avião, é 
possível ir de um ponto a outro do globo terrestre em algumas horas. Isso era impossível para nossos 
antepassados, que viviam num mundo onde as comunicações eram difíceis. (...) 

Fonte: STRAZZACAPPA, Cristina. Globalização: o que é isso, afinal? São Paulo: Moderna, 2003. p. 24. 

Com base no texto e em seus conhecimentos, marque V (verdadeiro) ou F (falso) nas sentenças a 
seguir. 

(   ) Segundo a autora, a globalização representa, na verdade, a fase atual de um movimento iniciado 
com as grandes navegações, nos séculos XV e XVI. 
(   ) Com a globalização, houve uma ampliação dos fluxos de mercadorias e maior integração entre os 
países.  
(   ) O contato entre os diferentes povos sempre ocorreu de forma pacífica, o que explica a formação 
de um mundo unificado.  



 

(   ) Com o desenvolvimento dos meios de transporte e de comunicação, as distâncias se 
“encurtaram”, permitindo maior aproximação entre os povos.  
(   ) No mundo globalizado de hoje, todas as sociedades e classes sociais têm acesso à tecnologia, 
diferentemente de nossos antepassados.  
 

4) A respeito dos países do Leste Europeu, marque V (verdadeiro) ou F (falso) nas sentenças a seguir. 
 
(   ) Buscam introduzir-se na economia de mercado, vivendo níveis diferenciados de desenvolvimento 
econômico. 
(   ) Muitos estão integrados à União Europeia, como Estônia, Letônia e Lituânia. 
(   ) São países marcados, em sua totalidade, pelo baixíssimo desenvolvimento econômico e social. 
(   ) Durante a Guerra Fria faziam parte da União Soviética. 
(   ) São países que, juntamente com a Rússia, compõem a CEI. 
 
5) Observe o mapa e marque V (verdadeiro) ou F (falso) nas sentenças a seguir. 

Emissões de CO2 

 
 

Fonte: FERREIRA, Graça Maria Lemos. Atlas geográfico: espaço mundial. São Paulo: Moderna, 2010. p. 31. 

 
(   ) Estados Unidos e China são os países que têm maior participação no total mundial das emissões 
de CO2. 
(   ) As emissões de CO2 do Brasil são inferiores a 500 milhões de toneladas. 
(   ) A participação do continente africano no total das emissões mundiais é bastante elevada se 
comparada aos demais continentes.  
(   ) Grande parte dos maiores emissores de CO2 está localizada no hemisfério Norte do planeta. 
(   ) Os problemas ambientais decorrentes das emissões de CO2 ficam restritos aos países emissores. 
 



 

6) Observe os gráficos a seguir. 

Consumo de água por uso 

 

 

 

 

 

 

 
 

Com base nos gráficos e em seus conhecimentos, marque V (verdadeiro) ou F (falso) nas sentenças a 
seguir. 
(     ) Quase 70% da água disponível para consumo são utilizados na irrigação agrícola. 
(     ) Estima-se que haverá uma redução no consumo de água até 2025. 
(     ) O aumento da necessidade de água e a poluição de nascentes e rios ameaçam o abastecimento 
de água da população de muitos países. 
(    ) O aumento do uso da água para fins agrícolas não compromete o volume de água para o 
suprimento de outras necessidades básicas dos seres humanos. 
(     ) Juntos, o consumo doméstico e urbano e o industrial superam o consumo para fins agrícolas. 
 
7) Em decorrência da forma de ocupação – que privilegiou as cidades, as plantações e as indústrias –, 
grande parte da vegetação que recobria o continente europeu já não existe mais. Atualmente,a 
queima de combustíveis fósseis tem sido responsável pela destruição do pouco que restou da 
vegetação original, além de ocasionar diversos outros problemas. 

Com base em seus conhecimentos, responda: 

a) De que maneira a queima de combustíveis fósseis tem provocado a destruição de florestas? 

b) Além da destruição de florestas, que outros problemas estão relacionados a esse fenômeno? 
 
8) Leia o texto. 

 Derretimento na Antártida pode se tornar irreversível, diz estudo 

Um estudo publicado pela revista Nature esta semana mostra que pode demorar ainda mil anos para 
a camada de gelo que cobre a Antártida Ocidental derreter. Depois que esse derretimento for 
desencadeado, porém, não poderá mais ser freado. O volume dessa camada derretida irá elevar o 
nível dos oceanos em cinco metros.  
Segundo os estudos da Universidade da Pensilvânia e da Universidade de Massachusetts, nos Estados 
Unidos, é quase certo que vai acontecer um grande derretimento de geleiras quando a temperatura 
da Terra aumentar 5 graus Celsius. E essa é a previsão para o aquecimento global para este século. Há 
um ano, um estudo de um programa científico franco-australiano, o Surveillance of the Ocean Astral, 
afirmou que, nos últimos 15 anos, a temperatura do planeta aumentara 0,3 ºC.  
Há milhões de anos, quando a temperatura da Terra aumentou em 3 ºC, a Antártida Ocidental sofreu 
um derretimento que ocasionou a elevação nos níveis do mar. Naquela ocasião, as concentrações de 



 

dióxido de carbono na atmosfera eram de 400 partes por milhão, um nível que pode ser alcançado 
em 2050. 

Fonte: Revista Época. Disponível em: <http://revistaepoca.globo.com/Revista/Epoca/0,,EMI64803-16270,00.html>. Acesso em: 20 set. 
2012. 

Qual seria a causa do derretimento da camada de gelo que cobre a Antártida? 
 
9) Observe a imagem a seguir. 

© Cesar Diniz/Pulsar 

           
Barracos de madeira em rua de terra com esgoto a céu aberto, em São Paulo, 2005. 

 
a) Cite os problemas sociais e ambientais visíveis na imagem. 

b) A falta de saneamento básico é, ao mesmo tempo, um problema social e ambiental. Explique por 
quê.  
 
10) Sobre as características demográficas da Europa, assinale a alternativa correta. 

a) O continente é muito populoso, mas pouco povoado. 
b) O crescimento demográfico é muito elevado no continente. 
c) A porcentagem de idosos na população total é pequena. 
d) A taxa de natalidade é elevada e a expectativa de vida é baixa. 
e) O continente possui os menores índices de crescimento vegetativo do mundo. 
 

11) Sobre a Chechênia, marque a alternativa incorreta. 

a) Tornou-se uma república independente em 1991, mas a Rússia não a reconhece como uma 
república autônoma.  
b) Seu território é cruzado por um dos mais antigos e importantes oleodutos russos, o que justifica, 
em parte, o interesse da Rússia em mantê-la sob sua tutela. 
c) É uma das repúblicas da Federação Russa e luta por sua independência desde 1991. 
d) Invadiu a vizinha República do Daguestão com o objetivo de criar um Estado islâmico único. 
e) Possui população de maioria muçulmana, sendo essa uma das causas que a leva a lutar por sua 
independência. 



 

12) Alguns conflitos étnicos e separatistas ameaçam a unidade territorial da Índia. Entre eles, destaca-
se a disputa pela região da Caxemira, conflito que ocorre entre Índia e: 

a) Bangladesh. 
b) Rússia. 
c) Paquistão. 
d) Casaquistão. 
e) Afeganistão. 
 
13) Observe o mapa. 

                     
Fonte: FERREIRA, Graça M. L. Atlas geográfico: espaço mundial. São Paulo: Moderna, 2010. p. 100; The world factbook. Disponível em: 
<www.cia.gov>. Acesso em: 11 abr. 2012. 

Com base no mapa e em seus conhecimentos, está correto afirmar que o Curdistão é um(a): 
a) país. 
b) Estado-nação. 
c) território. 
d) nação. 
e) Estado constituído. 



 

14) Ex-província autônoma da Sérvia, com população composta de 90% de albaneses muçulmanos, 
declarou sua independência em 2008. Embora sua autonomia política tenha sido reconhecida por 
muitos países, o fato deu origem a opiniões divergentes na União Europeia e na Rússia. A ONU ainda 
não oficializou o reconhecimento. 

O trecho se refere a: 

a) Kosovo. 
b) Macedônia. 
c) Voivodina. 
d) Montenegro. 
e) Bósnia-Herzegovina. 
 
15) Conforme dados da ONU, entre 1990 e 2010 entraram cerca de 70 milhões de imigrantes no 
continente europeu. Hoje, portanto, a Europa vive uma situação inversa da que marcou o início do 
século XX.  

Com base nessas informações e em seus conhecimentos, responda: 

a) Qual era a situação do continente europeu no início do século XX no que diz respeito aos fluxos 
migratórios? Cite os fatores que motivaram essa situação. 

b) O que justifica o intenso fluxo de migrantes rumo à Europa nos dias de hoje? 

c) O que é xenofobia? Por que movimentos desse tipo têm sido comuns na Europa? 
 
16) Leia o texto a seguir. 

Quando se fala em tradição alemã, Pomerode surge como um destino no Brasil. Situada no "Vale 
Europeu", ela foi beneficiada por trazer cultura, música, dança e uma variada gastronomia. 
Em Pomerode, as tentações são muitas durante as quatro estações do ano. Além das festas e feiras, 
os turistas podem apreciar as belas paisagens recortadas pela natureza. Quem preferir alimentar a 
mente pode conhecer um pouco mais da história dos antepassados através dos museus e das praças.  
E nessa passagem pela cidade não há como deixar de realizar um passeio com os carros de mola 
puxados a cavalo, com decoração típica. Impossível é não ceder às tentações da culinária local. 
Aproveite para apreciar as delícias da mesa, como as cucas, doces, o chope artesanal e o famoso 
marreco recheado.  
As atrações são muitas e não faltam opções para quem gosta de fazer compras. A dica é fazer um tour 
pela cidade e conhecer um pouco mais sobre o artesanato, porcelanas, decorações e produtos têxteis. 
Os costumes e a tradição permanecem com a presença de seis grupos folclóricos, que resgatam a 
cultura e mantêm vivas as danças típicas dos antepassados. Além da coreografia e da beleza dos 
trajes dos grupos, a cultura é vivenciada por meio dos 16 Clubes de Caça e Tiro, que preservam as 
tradições por meio das festas de Rei e Rainha das Sociedades, como nas demais comemorações. 
 
Fonte: Prefeitura Municipal de Pomerode. Disponível em: www.pomerode.sc.gov.br/AtrativosTuristicos.asp>. Acesso em: 23 set. 2012. 

 
Por que em Pomerode há muitos aspectos da cultura alemã? Cite três desses aspectos.  
 
 
 



 

17) Leia o trecho a seguir. 

Brasil na ONU 

[...] 
Atualmente o Brasil é o maior contribuinte de tropas para a Missão da ONU para a Estabilização do 
Haiti (MINUSTAH). De 2004 a fevereiro de 2010, o país manteve um contingente de 1200 militares, 
com rotação semestral. Após o terremoto, que atingiu o país em janeiro de 2010, passou a manter 
contingente maior, formado por cerca de 2200 soldados e oficiais. Desde o início da participação 
brasileira até hoje, mais de 13 mil militares brasileiros serviram no Haiti. Desde 2004, o comando 
militar de todas as tropas que compõem a MINUSTAH, provenientes de 19 países, é exercido por 
generais brasileiros. 

Fonte: Organização das Nações Unidas (ONU). Disponível em: <www.onu.org.br>. Acesso em: 18 maio 2012. (Adaptado.) 

 
Qual o principal objetivo do envio de tropas e missões a países como o Haiti? Comente a participação 
do Brasil nesse tipo de ação. 
 


